

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΠΑΤΡΩΝ - ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1886

ΜΩΡΑΙΝΕΙ ΚΥΡΙΟΣ...

Απεφάσισε, λοιπόν, να... καταπλήξη ο «Νεολόγος» με όσα, τουλάχιστον από τριετίας, λέγονται και γράφονται κατά κόρον, υπό της Αντιπολιτευσεως. Και δεκαοκταήμερος πανικόβλητος και άπροσχημάτως, άπειλει, ότι θα παραδοχί, καθ' έκαστη Κυριακή, εις κάθε γωνίαν της «Ελλάδος». Έν τούτοις, εις την σκοτοδίνη του, λησμονεί άμελετικόν άρχην, που καθορίζει ειδικότερος τήν τύχην των εφημεριδών. Λησμονεί, ότι, διὰ τήν επιβίωσιν των, δεν άρκει το άπληγμαμένον των κρέμασμα εις το περίετρον της οδοῦ Ἀθηνᾶς καί η διαλάλις εις τὰς άθηνάϊκας συνοικίας. Λησμονεί, ότι δεν σφύζουν αι άπεγνωσμέναι κραυγαί όγκωδών διασημύσεων, αι όποιαί άπλώς θεβαίνουσι τήν ταυτότητα των προθέσεων. Λησμονεί, ότι δεν θωγθεύ ό θλιβερός καταπονητισμός εις τήν άδυσσαλέαν συκοφαντίαν. Λησμονεί, ότι χρειάζεται, άποκελεστικώς και μόνον, άκηλίδωτος τέλος. Και δυστυχώς, τόν ίδιον του ό «Νεολόγος» τόν ώδηγήσαν άνεπανορθώτως εις παρυτάτην πρόχασιν άνυποληψίας. Τόν κατέστη δακτυλικόν άπότυπμα έθνικής καί πολιτικής άπερηγυρότητος. Τόν μετέτρεψεν εις κραυγαλέον σωρον σκυδάλων. Τώρα, υπό αυτόν, τί τά θέλει το «Έθνος», έστω και άν δεν ήσαν άδύνατα πιστοποιήσεις οίκτρων ψευδομαρτυριών; Σοβαρώς φαντάζεται, ότι υπάρχουν άκόμην άνύποπτοι περί αυτού; Δεν έχει άραγε τίποτε πληροφορο-

ρηθή από τήν δραματικήν φυματίωσιν του κυκλοφοριακού του δελτίου; Όμολογούμεν, ότι δεν μάς περισσεύει κάρδος διὰ δεικνυθώμεν με το κατάντημά του. Και αι έπιθετικάί άναθεμαί της εφημεριδών των στεναγμών, που όμιλεί διὰ τρωκτικά και δέν τολμά προηγουμένως να κυτταχθή εις τόν καθρέπτην. Και αι άσθμαίνουσαι κοιμητικαί περιπλανήσεις της, που, ή εν μέσω της δευτέρας της παρώσεως, νομίζει, ως φαίνεται, ότι της επιτρέπουν να όμιλή περί συνειδήσεως και καθήκοντος. Και ή ήθική της χρωκοπία, εν όνόματι της όποιας, προσήλως, υπόσχεται άγώνα πολιτικής εξυγιάνσεως. Και ή παθολογική άσυναρτησία της, τήν όποιαν ύπολαμβάνει ως διπλωμα συνταγματολόγου, δεινόν εις συναγές φρέσκα άέρος. Όλα αυτά, τέλος πάντων, τά έξοργιστικά καί άένεργια, τά όποια άπαιρτίζουσι τόν άσκήτων ήθικόν φάκελλον του «Νεολόγου», τά ειμπορούσαν να μάς άφηναι άδιαφόρους. Συναδάνει όμως ό ένοχος, ό όποιος παριστάνει τόν τεμνητήν και καθήγορον διὰ διαφθοράν και άγωνίζεται να έναπέρη άμφοτερότερον τόν Όρόνον και ζητεί έρευναν κατά των μακθαρίων, και έπιθυμεί να μάθω ποιοι έχρηματίστησαν, χωρίς να ασθάνεται τήν άνάγκην της ειδικής έκείνης προνοίας, που επιβάλλει να μη όμιλοῦν διὰ σκευήν εις τό σπείτε του κρεμασμένου, συμβαίνει αυτός να έπικαλῆται τό παρελθόν του.

Τά εξηναπέντε του χρόνου. Και έπ' αυτού νομίζομεν, ότι συγχωροῦνται όλίγα τενα. Πρέπει, πράγματι, να άναγνωροθῆ, ότι είναι κρέμα το κατάντημα του «Νεολόγου» εις αυτήν, μάστιγα, τήν ήλικίαν του. Ό ίδρυτής του εχεν εξίαν. Εχεν ευφύριαν. Και καθόρθωσε να τόν κρατήση εις ασθασμόν, έκτίμησιν και ήνωσιν. Δεν εχεν όμως μόνον έντυπον τέκνον. Εχεν και φυσικόν. Και κάποτε, άνήσυχος, είναι άλήθεια, λόγω άναμφισβητήτου έξυδερεσίας, παρέδωκε τό πρώτον εις τό δεύτερον. Έκότε... Έκότε—και τό σημεϊούμεν με ελικρινή Ολίψην—ήρχισε δι' άμφοτέρα ή έκπτώσεως. Και αυτή, κατά τόν άδυσώπητον νόμον της δημοσίας ζωής, άπαξ άρχισθη, δεν συγκρατείται. Έπροχώρησε δι' τούτον ραγδαίως και τούτον πολύ, ώστε ούδεις να διερωτάται πλέον, διατί φωνακεί ό «Νεολόγος». Ούδεις να διερωτάται. Αιότι οι πάντες γνωρίζουσι τί ήθελε και από τόν κ. Καραμανλήν και δέν τό έπέτυχε. Και οι πάντες άντιλαμβάνονται τί προσδοκί από κάποιαν πρόσκαιον, άέπι κεφαλήν νεάς πολιτικής κυβερνήσεως, έστω και έξωκοινοβουλευτικής, αλλά άδιαβλήτου προσωπικότητος». Ούδεις διερωτάται. Αιότι, επί τέλους, δικαίωμα τού «Ήψιστου είναι άνα μαραζινή, άν θούλειται από εσας...» Τί τά θέλεις. Ακόμην και τό να έπαγγέλλεται κανείς τόν άπόγονον—έως μά-

λιστα, αυτό κατ' έξοχήν είναι δύσκολον. Δραματικώς, δύσκολον... Κατά τά λοιπά, δεν επιτρέπεται, βέβαια, συζήτησις διὰ τό «Κυπριακόν» με τόν «Νεολόγον». Αιότι ή άταπεινοῦ τό θέμα. Δεν επιτρέπεται άντίλογος. Αιότι δεν υπάρχει καλόπιστος συνομιλητής. Δεν επιτρέπεται άπάνωδος εις τά περί «ευνόιας». Αιότι ή άβρξίετο ό Λαός, ό όποιος δις και πολλάκις διὰ της έπαναληπτικής άντίλογος, άπεφάνθη. Δεν επιτρέπεται όργή διὰ τούς ένάντιον του Βασιλέως ύπαντιγμούς. Αιότι, άλλοίμονον εις τόν θεσμόν και τό Στέμμα και τήν έθνικήν όμαλότητα, άν εχεν φίλος ώσάν τόν «Νεολόγον». Δεν επιτρέπεται. Δεν επιτρέπεται οίάδηποτε προσπάθεια άναίρεσεως των κατ' του Καραμανλή και της πολιτικής του πεζοδρομαϊκόν δικολαβισμών. Αιότι ή ήτο άνευλάθετα εις άθροισ της κοινής νοημοσύνης. Δεν επιτρέπεται ούδέ καν ειρωνεία ή σαρκασμός των όκαστηλών. Αιότι τότε τί ή άεμεν διὰ τὰς έντός αυτών έγκλιέτους διαφημίσεις του «Νεολόγου»; Αφήσάτε τον, λοιπόν, εις τό τελευταϊον σκαλί, εις τό όποϊον έφθασεν. Αφήσάτε τον να άναρραχάται, κατά Κυριακήν, εις όλοῦ του κόσμου τα περίετρα. Είναι τούτον πτωχή ή έλπίς... Αφήσάτε τον να κυκλοφορή παντού. Έπί τέλους, δικαιοῦται και ή πέραν των Πατρών «Ελλάς να διακασιθάξ...

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗΝ ΤΩΝ ΕΚΤΕΛΕΣΩΝ ΗΡΧΙΣΑΝ ΕΝΤΟΝΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΣ ΔΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ

ΚΑΤ' ΟΥΣΙΑΝ ΗΡΧΙΣΑΝ ΑΠΟ ΧΘΕΣ ΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑΙ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΠΑΡΙΣΙΟΥΣ

ΑΛΛΕΠΑΛΛΗΛΟΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ κ. κ. ΑΒΕΡΩΦ, ΛΟΥΝΤ ΚΑΙ ΖΟΡΛΟΥ

Ο ΜΑΚ ΜΙΛΛΑΝ ΘΕΩΡΕΙ ΤΗΝ ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΙΝ ΩΣ "ΧΕΙΡΟΤΕΡΑΝ ΛΥΣΙΝ,"

Ο ΑΓΓΛΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΘΑ ΜΕΤΑΒΗ ΕΙΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΝ

ΜΕΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΙΝ ΤΟΥ Ν.Α.Τ.Ο. ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΙΣ ΑΒΕΡΩΦ-ΖΟΡΛΟΥ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ, 18. Το Συμβούλιον του ΝΑΤΟ συνεζήτησε σήμερα την πρώτην διακυπριακήν άπεφάσισιν δι' άφήση τού τριού ύπουργού των Έξωτερικών να συζητήσουν τάς δυνατότητας εξερεύσεως μιας συμφωνίας. Δέν να σημειωθῆ τίς μετά την πρωτίνην συνεδρίασιν του Συμβουλίου, οι κ. κ. Αβέρωφ και Ζορλού συντηθήσαν ιδιαιτερώς.

Ο κ. Αβέρωφ έδήλωσεν εξ άλλου ότι ή άπόφασις άναστολής των εκτελέσεων σημαίνει ότι αι συνομιλίαι δι' ένν δια κανονισμών του Κυπριακού έπαναλήθησαν και προσέθεσεν

δτι υπάρχουν εϊστί μεγάλαί διαφοράι άπόψεων και ή άπατηθούσιν μακρά συζητήσεϊς. Πάντως όμως τό μέχρι τούδε κυριώταρον επίτευγμα είναι δτι άποκατεστάθη ή έπαφή.

ΠΑΡΙΣΙΟΙ, 18. Ο Αγγλος ύπουργός των Έξωτερικών κ. Λόυντ, άνέπτυξεν ιδιαιτερώς δραστηριότητα επί του Κυπριακού από της έναρξεως των εργασιών του ΝΑΤΟ. Τήν παρελθούσαν Τρίτην έδεδύθη επί μίαν και πλέον ώραν τόν Τούρκον ύπουργόν τών Έξωτερικών κ. Ζορλό, μετά τό όποϊον έζητήσε τάς δυνατότητας μιας συσκέψεως

των τριών ένδιαφερομένων, με άπότερον σκοπόν τήν σύγκλησιν τριμερούς διασκέψεως, τήν όποιαν εχεν προσπαθήσει να άργωνώση ό κ. Σπάκας.

Έν συνεχεία ό κ. Λόυντ έσχε πολλές συζητήσεϊς μετά τόν «Ελληνα ύπουργόν των Έξωτερικών κ. Αβέρωφ εις τε τό μέγαρον Σαγιά, είτε κατά τήν διάρκειαν γευματιών και δεξιώσεων.

Έξ άλλου, διεξήχθησαν έπίσης συζητήσεϊς μεταξύ των κ. κ. Αβέρωφ και Ζορλό, κατ' αὐτάς δε έζητήσθη ή δυνατότης συλλήψεως διασκέψεως επί του Κυπριακού. Κατά συνέπεια έπίσθη ή στιγμή όπως ό κ. Λόυντ προτεινῆ μίαν τριμερή διασκέψην, ήτις είναι πιθανόν να συνίληθ και σήμερα εις τήν έν Παρίσιος κατοικίαν του πρεσβευτοῦ της Αγγλίας.

δτι ή διχοτόμησις είναι τεχνικός δυνατή.

Καθίσταται έπίσης δι' αὐτήσ σαφέ δτι ή διχοτόμησις ή προσκαίεϊ άπαράδεκτα δεινά και όπό ώριμώμεν έννοιαν ή άπέτελε όμολογίαν άποτυχίας. Διά τόν λόγον αὐτόν ή Κυβέρνησις συνέχισε τάς προσπάθειας της διά μίαν προσωρινήν λύσιν, ή όποια ήτ φέρη εις τήν νήσον περίοδον ειρήνης, κατά τήν διάρκειαν της όποιας ή καταστήθ δυνατόν να καταρτισθούσιν άι εϊστικαί γραμμαί μιας μακροπρόθεσμου λύσεως. Νομίζω δτι ή ύπόθεσις αὐτή εις τήν πραγματικότητα δεν παρουσιάζει κάτι τό νέον ή κάτι τό ένέχον ιδιαιτερώς σημαϊαν.

Η κ. Κάσλ ήρώτησεν εάν ό πρωθυπουργός ήλθῆ δηλώσει κατηγορηματικώς δτι ή

βρετανική Κυβέρνησις άποκλείει τήν διχοτόμησιν ως λύσιν του Κυπριακού.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν άπήντησε:

—Νομίζω δτι ή καλύτερα δήλωσις τήν όποιαν δύναμι να κάμω, είναι δτι, ειπών ήδη, δτι δηλαδή ή θεωρησώμεν τήν διχοτόμησιν ως τήν χειροτέραν δυνατήν λύσιν ή όποια όμως ή ήτο πιθανόν να μάς επιβλήθη εις περιπτώσιν, καθ' ήν δεν δυνατόν να γίνη τίποτε άλλου.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν, άπαντών εις άλλην έρώτησιν ειπεν: «Ασφαλώς έκείνο, δτι τό όποϊον εργαζώμαι είναι ένα σχέδιον τό όποϊον θα συμβιβάσῃ τάς διαφόρους άπόψεις και εις τό όποϊον ελοι θα κάμωμ κάποιαν όποχώρησιν. Θα ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις τήν 4ην σελ.

ΕΙΣ ΤΑ ΑΝΑΚΤΟΡΑ ΤΟΥ ΜΠΑΚΙ ΓΚΑΜ

Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ ΕΧΟΡΕΥΣΕΝ ΕΠΙ ΘΩΡΩΝ ΑΝΕΥ ΔΙΑΚΟΠΗΣ

«ΤΣΑ-ΤΣΑ» ΚΑΙ «ΡΟΚ»!

ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 18. Τήν τετάρτην έδεδη εις τό «Ανάκτορον Μπάκιχαμ» ό έπίσημος χορός τού προσωπικού των «Ανακτόρων έπ' ευκαιρία των έπιμενόμενων έστών των Χριστουγέννων.

Εις τόν χορόν παρέστησαν όλα τά μέλη του Βασιλικού Οίκου με επί κεφαλῆς τήν Βασιλισσάν «Ελισάβετ και τόν Δούκα του Έδιμβούργου, οτι-νοσής επί τριών αν-Τσα. Έπικελευσθησεν Ρόκ εντ ρόλ μέχρι της 2ας πρωϊνης.

ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΑΙ ΔΕΝ Ο Α ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΟΛΥΤΕΤΙΑΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 18. Συμφώνως πρός τό σχέδιον άπεφάσισεν ό όποϊον κατέθεσεν ό πρέσβης Βουλίας κ. Κ. Ροδούλας, από της «Κεντροβουλίας» 1959, δέν να κατάρθεται εις τούς βουλευτάς τό έπίδομα πολυτετίας τό όποϊον διά τών προσφάτως γενόμενων αύξήσεων έδεδη εις τούς άνατάτους κρατικούς λειτουργούς, πρός τούς μισθούς των όποϊων εχει έξιμισθ ή βουλευτική άποζημίαις.

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΦΙΞΙΝ ΤΟΥ ΕΙΣ ΠΑΤΡΑΣ

Ο κ. ΧΕΛΜΗΣ ΘΑ ΕΞΕΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΘΑ ΔΩΣΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ

ΑΥΡΙΟΝ ΤΗΝ 5ην Μ. Μ. ΘΑ ΔΕΚΘΗ ΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ

Τήν 9ην μ. μ. σήμεραν άφικνείται εις Πατρας ό Διοικητής της Έθνικής Τραπεζής Έλλάδος κ. Χέλμης, συνοδουόμενος από τών Διευθυντών Προσωπική κ. Σπηλιόπουλου, Επιστολεφώρου κ. Μαριολέα, Έργασίων Έσωτερικού κ. Μελανιδίου, Κεντρικών Καταστημάτων κ. Παπαβασιλείου, Βιομηχανικής Πίστεως κ. Κοποπούλου, Γραφείου Διοικήσεως κ. Σαγκριώτη και τών Υποδιευθυντών Βιομηχανικής Πίστεως κ. Γραμματικαί και Παπαχαρλαμπίου.

Αύριον από της 9ης μέχρι 12ης ό κ. Χέλμης θα έπισκεφθῆ διαφόρους βιομηχανίας τών Πατρών. Τήν 12ην δε θα μεταβή εις τό Κεντρικόν Καταστήματό του ένταῦθα Υποκαταστήματός της Τραπεζής, προκειμένου να έβη εις έπαφήν μετά τού Προσωπικού του.

Τήν 5ην μ. μ. του Σαββάτου ό κ. Χέλμης θα μεταβή εις τό «Ευρωπαϊκόν και Βιομηχανικόν Έπιμελητήριον όπου θα δεχθῆ οικονομικούς παράγοντας τούσ τών Πατρών όσον και τών άλλων γειτονικών πόλεων, θα προβή δε και πρός τούς αντιπροσώπους του τύπου εις άνα-

κοινώσεις.

Τήν 10ην μ. μ. της Κυριακής εις τό Υποκατάστημα της Έθν. Τραπεζής θα γίνη μεγάλη σύσκεψις εις τήν όποιαν θα μετάσχωον εκτός των συνοδουόντων τόν κ. Χέλμην και οι Διευθυνταί των Υποκαταστημάτων του Έδριματός Πελοποννήσου, Στερεας και Ιονίων Νήσων. Εις τήν σύσκεψιν αὐτήν, ή όποια θα ελπει σημαντική σημασία, ό κ. Χέλμης θα δώση διαφόρους οδηγίας και θα χαραχί τάς κατευθυντήριους γραμμάς πρός άναπόσει των εργασιών της Τραπεζής και ήθα όμοιογραμμήσιν τόν μετάνωρον ρόλον του Έδριματός εις τήν Έθνικήν μάσ οικονομίαν.

Ός είναι εορτήσθη ή έπίσκεψις του Διοικητοῦ της Έθνικής εις τας Πατρας, άποτελεί συνέχισιν της άρραχίσεως από της Μακεδονίας σταυροφόρας, δια τήν άναπτύξιν των Καταβάσεων. Όπως συνέβη και εις τήν Μακεδονίαν ούτω και εις τήν πρωτεύουσαν της Πελοποννήσου, ό κ. Χέλμης δε έβη εις έπαφήν με τούς οικονομικούς παράγοντας τούσ τών της πόλεως όσον και της περιοχής της, προκειμένου ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις τήν 4ην σελ.

Η ΣΤΗΝ ΜΟΥ

ΠΑΕΙ, ΠΕΡΑΣΕ ΚΙ' ΑΥΤΟ

Έπερσε ή πνοή της θύελλας, έφυγε κι' έχάθη, άφίνοτας να καταλαγιάσῃ ή πρώτη βαλτωμένη γαλήνη. Κοιτάζει ή πόλη άνάσκελα τόν γελαστό γαλάζιο ούρανο και ήλιομεθυμένη, τεντώνει τό κορμί της να ζεσταθῆ κάτω από τά άπαλά χόδια του ήλιου. «Ό χέος έσταξέ σύγκομη ή Πάτρα και ή έριαιλική άγώνια της έπέσασ από πύνα της και τήν μουσικήσ ως μέσα στα κόκαλα της τό όγρο πετράδι της βροχής.

Έβλεπα από τό παράθυρο τήν μαγία της θαλάσσης και τήν περόσια άρατά κοκκοιλία της, να μπλεκνεται σ' ένα αδειάλυτο στρόμα. Ένομιζε κανείς, ότι τά τέρατα αυτά του βουδδ άναμοχλιδούσιν από κάποια τεράστια μηχανή και ότι οι κέλιπες αοίτοι ό θαλασσινοί, θα ρουφήξουν για μία στιγμή, όλα τά κίσηματα και τά ζωντανα πρόματα. Τά πολλαί στραμύγγουτα τό ένν με' έλλά, και άκούρα, κράζουσι τραγουμένα τούς κρηναίους. Αιότι τά φλογισμένα μαυία του όρατόν δεν σταματάνε ούτε λεπτόν ή άνοιγόμελουν. Φοιτίζουσι της άνοιγόμενης φοοικες του πλάγους και όμιερίζουσι ή ήλεκτρικές φλόγες τους, φτεροκοπώντας πάνω στον όρίζοντα.

Η Πάτρα άπορριπεί πός εξαφανίζεται κάτω από τή ψυχρή αὐτή πυρκαϊά. Τρεμίζουσι τά ήλεκτρικά σώματα της άστραπήσ και λάμπει ό θρήνος της βροχής με έξωτικές άνατολές. Η σταγόνες κυνηγιάται άναμεταξύ τους και τά διαφανή γυάλινα κορδία των τους, κυριεύουν λοκά τόν τόπο. Τά θεώρατα φανερία του οσταθίου άνεμίον μελαγχολικά τά μενάλα κεφαλά τους και παράθερον τούς σουριμένους κρουοῦς της βροχής.

Η ήμερα πενήθει, τυλιγμένη στα γκριά πέλα της. Ο ούσανος, νομίζει πός θα γκρεμίσῃ στή σή γή κα τά πέσι. Καλόμενος έπάνω της. Όλα τά κείε κλειεί ένιασ σκούρος μερονέτι. Η χερμαϊάτικη αοιλα άμάξιας—αν της κωχίται, πού άπλάσσαν της ματρες γάζες τών φτερών τους—στοιβάχτηκαν βάτες σκούρες από σόνερα και δέν άφισε ό μυστηριακός στρατός του ούρανού ούτε μία τούπ δά τρουπόλα για βλακιά. Μόνον μετακίνηση

διαρκής. Ένα άμπαλάρισμα άτελειότο πέρι από τούτο τό μέρος της παγείας μαζιλάρης και της πάει στο άλλο. Κι' έπειτα πάλι της συμμαζεσίσ' ένα μέρος και φαίνεται καθαρά ή άπλυσία τους, γιατί μελανιάζουσι και μαυρίζουσι από τό άκατάστατο αυτό κομβάλημα.

Και όλα αυτά γίνονται με θόρυβο, με μουγκρήν. Νοϊόθεισ μία έργασία άκατάστατη, που κανείς δεν μπορεί να σταματήσῃ. Οι άτιμοί, που μαζεύονται, είναι πηχτοί και άδιάπεραστοί, τόσο, πού λέεσ και ό Θεός έφτιασε πατόμα δεύτερο, για να έχωρήσῃ της δουλειές του από μάς. Κοιτάξω χαμηνί σάν τόν έρμητην, γυροδόντας κάποιο διστρακό πειό στέρεο να χωδῆ και να γλυτώσω, άποεχασμένη από τόν κατακλιόμα. Αλμπουρ μισοβουλαιγμένον καρποβί, ή Πάτρα, στέκεισιν σάν τό Νόεσ στην καταστροφή και ούτε πού άνασάινει κάτω από τήν ταφώπετρα του ούρανοῦ, πού τήν πιέζει. Αραχωνάινεται τό φάντασμα της χαρής κανένα ήχο, χαρής θόρυβο, σ' ένα θάνατο όγρο.

Και άργά τό βράδυ, κάποια γοητική βελόνα άνασκαλίει τόν ούρανο και ζετρόπασε από τό υψηλότερο μέρος ένα άστέρη. Μιά χαντρωλά πέσε καλλίτερα από φώσφορο. Κι' άγάλια—άγάλια, γέμισε δεκία και άριστερά τό στερηδών φωσφοριτέσ πολλές, κι' έσταξέ σάν ένδοσ σή δέλασσοσ τό δουλομά τόσ και λασσοσ τό δουλομά στο κίμα, ή πρόκα, πρελάσπειαν τούς και γέμισε σινες φλογόρες τούς και γέμισε ό τόπος άστέρια λουλοδίακία.

Κι' έξημέρωσε ένα γουσαφί κροσσοβόλιμα του Φοίβου και ή ράχη του τόποσ τεντώθηκε, για να ζεσταθῆ μέχρι τά νεφρά της. Και γαργαλιέται ήθονικά ή Πάτρα με της άχίνες, πού τήν ούρανον από τό άστορ τό μέγαλο της Αφροδίτης. Έξαομίεσ τά χροσά σόνερα της χαρής, βλογάνε τόρα με τό πέραμα τούσ τόν τόπο κι' άρχίεισ γοργόρομμοσ ό βρόντος του σφουμίου της ζωής και έσφουσίσέ ό τόπος στεναγμό άνακούφισης (Πάει, πέρας κι' αὐτή ή χημιοβιλική μπόρα. Σήμερα από τήν χιλζών όλα κάτω από τό καφτό μάτι του ήλιου.

ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 18. Ο Βρετανός πρωθυπουργός κ. Μάκ Μίλλαν έδήλωσε σήμερα δτι ή διχοτόμησις της Κύπρου θα εινε ή χειροτέρα δυνατή λύσις, ήτις όμως ή ήτο δυνατόν να μάς επιβλήθη εις περιπτώσιν, καθ' ήν τίνεο άλλο δεν ή ήτο δυνατόν να γίνη.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν προέβη εις τήν άνωτέρω δήλωσιν, άπαντών εις έρώτησιν εις τήν Βουλήν των Κοινοτήτων, εν σχέσει με πληροφορίας μιας εφημεριδός, ή όποια άνέγραψεν δτι ό ύπουργός των Αποικιών κ. Μπίτον άπεκάλυψε εις μυστικήν συγκέντησιν του Συντηρητικού κόμματος δτι ή άγγλική κυβερνήσις έχει έτοιμάσει σχέδιον διχοτομήσεως της Κύπρου, προκειμένου να χρησιμοποιήσῃ τούτο εις περιπτώσιν καθ' ήν τά άπετύχωνε πᾶσα άλλη προσπάθεια.

Η κ. Κάσλ ήρώτησεν τόν Πρωθυπουργόν αν δυνατόν να άνακοινώσῃ λεπτομερως τό περί διχοτομήσεως της Κύπρου σχέδιον, τό όποϊον καθήρτισεν ή Κυβέρνησις.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν άπήντησεν:

—Όχι. Νομίζω δτι γίνεται πράγματι κατάρχησις της ύπόθεσεως αὐτής υπό ώριμώμενον βουλευτών. Η μελέτη, εις τήν όποιαν άναφέρεται ό ύπουργός τών Αποικιών, είναι γνωστή από τού Μαΐου του 1957, όπότε τό ύπουργείον Αποικιών άνεκοινώσεν δτι ή Κυβέρνησις της Κύπρου προέβη εις έξέτασιν των προβλημάτων τά όποια συνάπτεται ή διχοτόμησις της Κύπρου. Η μελέτη αὐτή, προσέθεσεν ό Αγγλος πρωθυπουργός, άπέδειξεν

δτι ή διχοτόμησις είναι τεχνικός δυνατή.

Καθίσταται έπίσης δι' αὐτήσ σαφέ δτι ή διχοτόμησις ή προσκαίεϊ άπαράδεκτα δεινά και όπό ώριμώμεν έννοιαν ή άπέτελε όμολογίαν άποτυχίας. Διά τόν λόγον αὐτόν ή Κυβέρνησις συνέχισε τάς προσπάθειας της διά μίαν προσωρινήν λύσιν, ή όποια ήτ φέρη εις τήν νήσον περίοδον ειρήνης, κατά τήν διάρκειαν της όποιας ή καταστήθ δυνατόν να καταρτισθούσιν άι εϊστικαί γραμμαί μιας μακροπρόθεσμου λύσεως. Νομίζω δτι ή ύπόθεσις αὐτή εις τήν πραγματικότητα δεν παρουσιάζει κάτι τό νέον ή κάτι τό ένέχον ιδιαιτερώς σημαϊαν.

Η κ. Κάσλ ήρώτησεν εάν ό πρωθυπουργός ήλθῆ δηλώσει κατηγορηματικώς δτι ή

βρετανική Κυβέρνησις άποκλείει τήν διχοτόμησιν ως λύσιν του Κυπριακού.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν άπήντησε:

—Νομίζω δτι ή καλύτερα δήλωσις τήν όποιαν δύναμι να κάμω, είναι δτι, ειπών ήδη, δτι δηλαδή ή θεωρησώμεν τήν διχοτόμησιν ως τήν χειροτέραν δυνατήν λύσιν ή όποια όμως ή ήτο πιθανόν να μάς επιβλήθη εις περιπτώσιν, καθ' ήν δεν δυνατόν να γίνη τίποτε άλλου.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν, άπαντών εις άλλην έρώτησιν ειπεν: «Ασφαλώς έκείνο, δτι τό όποϊον εργαζώμαι είναι ένα σχέδιον τό όποϊον θα συμβιβάσῃ τάς διαφόρους άπόψεις και εις τό όποϊον ελοι θα κάμωμ κάποιαν όποχώρησιν. Θα ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις τήν 4ην σελ.

ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΙΑΒΗΜΑΤΟΣ

— ΜΙΑ ΑΛΗΘΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟΝ —

ΜΕΤΕΤΡΑΠΗ ΕΙΣ ΙΣΟΒΙΑ Η ΘΑΝΑΤΙΚΗ ΠΟΙΝΗ ΤΩΝ 2 ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΗΝ ΕΙΔΗΣΙΝ ΑΝΗΓΓΕΙΛΕΝ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΜΕΛΛΟΘΑΝΑΤΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΣ Ο ΦΟΥΤ

Μία δραματική νύκτα δεήσεων εις τας εκκλησίας.—Οι δύο μελλοθάνατοι άφου μετέλαβον τών άχράντων μυστηρίων, έκραύραζον ήρωϊκά μαροτύνσεις.—Ενψ ό δήμιος έπεράτωγε τήν προετοιμασίαν τών άγχονών, αϊφνιδίως άνοίγει ή πύλη και έμφανίζεται ό Φούτ.—Ο Κυπριακός λαός πανηγυρίζει και όμιλεί περί θαύματος.—Ο Ιερέυς δακρύνω άναγγέλλει εις τό νυκτερινόν εκκλησίασμα τήν είδησιν.

ΑΠΕΛΥΘΗΣΑΝ ΧΘΕΣ ΕΙΣ ΚΥΠΡΟΝ ΚΑΙ ΑΛΟΙ 50 ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΙ

“ΕΓΙΝΕ ΕΝΑ ΚΑΛΟΝ ΒΗΜΑ, ΛΕΓΕΙ Ο κ. ΔΕΡΒΗΣ

ΔΕΥΚΩΣΙΑ, 18. Έπισημόν άνηγγέθη δτι ή εις θάνατον καταδικη των δύο Έλλήνων Κυπριων πατριωτών μετετράπη σήμερα εις Ισοβία δεσμά. «Ός άνηγγέθη, αὐτός ούτος ό κυβερνήτης της Κύπρου σέρ Χιου Φούτ άνηγγέλεν εις τούς δύο νεαρούς «Ελληνες Κυπριούς, οι όποιοι έπρόκειτο να εκτελεσθούσιν σήμερα τήν πρωτην, τήν άναστολήν της ποινής των.

Ο Φούτ μετέβη τήν αύγην εις τάς φυλακάς έπιβάνων αυτοκινήτου, τό όποϊον συνοδούετο από τρία τεθωρακισμένα άρματα και παρμήνεν έκει επί ήμισιαν ώραν. Όταν ό κυβερνήτης άνεχώρησεν έκ τών φυλακών, ζυγρηλί έπευρημαί ήλκοσθησαν έκ μέρους των άλλων κρατουμένων.

Η άπόφασις του Κυβερνήτου ελήφθη κατόπι της έκκλησίσεως των έν Κύπρω έλλησικών οργανώσεων, καθώς και πολλών προσωπικότητων εϊσως ματαιωθῆ ή εκτέλεσις

αυ, εϋθός [ως έπιπροφορήθησαν τήν είδησιν εξέσπασαν εις λυγμούς και ειπον δτι επενέβη ή θελα Πρόνοια.

Ο Ιερέυς, ό όποιος έκοινώνησε τούς άχράντων μυστηρίων τούς δύο κατ' άδίκους πρός τούς μεσσηνικούς, άνεχώρησεν έκ των φυλακών, έπιβάνων αυτοκινήτου, άλλων μετά τήν έκεί άφιξιν του Κυβερνήτου Φούτ και έσπευσεν εις τήν εκκλησίαν όπου ήγγυρησαν αι δύο μητέρες, δια να τούς ειπῆ τά νέα. Καθ' έν χρόνον έπλησίαζε πρός τόν ναόν, δάκρυα έρρεον έκ των άφθλιών του.

Σήμεραρον άπελύθησαν, εξ άλλου, περί τούς 50 πολιτικοί κρατούμενοι.

Στρατιωτικός έπίσκοπος έδήλωσεν τήν έκεί μετρά άσφαλείας, τά όποια έτέθησαν χέλις εν λοχί δις εντός έν Κύπρω διαμένοντασ Βρετανούς και τάς οίκογενείας των στρατιωτικών, έγκηλοῦθησαν Ισχύοντα και σήμερα τήν πρωτην.

Ο έπίσκοπος προσέθεσεν δτι κατά τήν γνώμη του ή άραις των έν λοχί μετρών ήτο ένδεχόμενον να συζητηθῆ υπό των άρμοδίων άρχων άργότερον σήμερα.

ΠΑΡΙΣΙΟΙ, 18. Αρμόδιος εκπρόσωπος έδήλωσεν δτι εις περιπτώσιν καθ' ήν δεν θα άναστέλλετο ή εκτέλεσις των δύο Έλλήνων Κυπριων πατριωτών, ό Έλληνας ύπουργός των Έξωτερικών κ. Αβέρωφ δέν θα ήτο εις θέσιν να έχη ολιανθήποτε συνάντησιν με τόν Βρετανόν ύπουργόν των Έξωτερικών κ. Λόυντ εις Παρισίους.

Έγνώσθη δτι ό κ. Αβέρωφ έξήγησεν από τόν κ. Λόυντ κατά τήν διάρκειαν συνομιλίας, τήν όποιαν εχεν χέλις μετ' αὐτοῦ όπως άναστειλῆ τάς εκτελέσεις.

Έν συνεχεία έννόσθη δτι ό κ. Λόυντ διεβίβασε τό ατημα του κ. Αβέρωφ εις τήν βρετανικήν Κυβέρνησιν.

«Εκπρόσωποι των τριών αντιπροσωπειών ήχορήθησαν σήμερα τήν πρωτην εις τήν προερχομένη ένδεχομένη ιδιαιτερώς συνάντησεως μεταξύ τών κ. κ. Λόυντ, Αβέρωφ και Ζορλό.

ΔΕΥΚΩΣΙΑ, 18. Η Κυπριακή πρωτεύουσα διήλθη τήν νύκτα χέλις δραματικώς στιγμάς. Ολίγον πρός τού μεσονυκτίου οι κρατούμενοι των φυλακών έκραύραζον άντιερασιναϊκά συνθήματα και άπευθυνόμενοι από τά σιδηρόφρακτα παράθυρα πρός τούς θανατοποινίτας, έφώναζον:

«Αντίο άδέλφια μας. Είμεθα μαζί σας μέχρι τέλους. Είμεθα υπερήφανοι για σας.»

Καθ' ήν στιγμήν ή δήμιος ήτοιμάζετο δια τάς εκτελέσεις, αι πόλια των φυλακών ήνοιξαν αϊφνιδίως και εϊσλήθησαν εις τήν αύλην τό αυτοκίον της κυβερνήτου Φούτ. Αμέσως οι φυλακισμένοι ήρ-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις τήν 4ην σελ.